
Технічне ре гу лю ван ня у ме та ло будівництві

Технічне ре гу лю ван ня є важ ли вим еле мен том
у здійсненні дер жав ної технічної політики та

дійо вим чин ни ком у сфері вста нов лен ня пра во -
вих відно син щодо ви ко нан ня ви мог до про -
дукції або по в’я за них з нею про цесів, сис тем,
по слуг тощо.

Пи тан ня за без пе чен ня технічно го ре гу лю -
ван ня в га лузі будівниц тва виз на ча ють ся за ко -
на ми, нор ма тив но-пра во ви ми, нор ма тив ни ми
ак та ми та до ку мен та ми. Будівельні нор ми та
стан дар ти раз ом із про це ду ра ми оцінки від по -
відності скла да ють сфе ру технічно го ре гу лю -
ван ня в будівництві та є взаємо пов’я за ним
ком плек сом до ку ментів, спря мо ва них на за без -
пе чен ня надійності та безпеки будівельних
об’єктів та довкілля.

Технічне ре гу лю ван ня – це вик люч но рин -
ко вий чин ник впли ву дер жа ви на ри нок, який
на сам пе ред сприяє доб ро совісній кон ку ренції, а 
та кож впро вад жен ню у капіталь не будівниц тво
но вих тех но логій, ма теріалів, ко нструкцій та
ви робів.

Украї на про тя гом ба гать ох років вхо дить до 
пе реліку країн із найбільши ми по каз ни ка ми ви -
го тов ле ної металопро дукції на душу на се лен ня.
В нашій країні експлу а тується біля 36 млн. т не -
су чих ме та ле вих ко нструкцій, що скон цен тро -
вані в пер шу чер гу на об’єктах ба зо вих га лу зей,
а саме: ме та лургії, ма ши но бу ду ван ня, енер ге ти -
ки, вуг ле до був ної та на фто га зо вої про мис ло -
вості. Осно вою фон ду ме та ло ко нструкцій
Ук раї ни є ко нструкції промислових споруд
загальною вагою більш як 12 млн. тонн.

У вітчиз няній підга лузі ме та ло будівниц тва
за й ня то ба га то на уко вих та про ек тних орга ні-
зацій, підприємств із ви го тов лен ня будівель них 
ме та ло ко нструкцій, спеціалізо ва них ста ле мон -
таж них підрозділів, що ро бить Украї ну кон ку -
рен тос про мож ною в окре мих сек то рах підряд -
них ринків близького та далекого зарубіжжя.

За галь на річна по тужність укр аїнських за -
водів ме та ло ко нструкцій ста но вить більш як
800 тис. т, їх про дукція по ста чається у по над
20 країн світу.

Не обхідно вра хо ву ва ти світові тен денції
до збільшен ня об сягів ви ко рис тан ня ме та ле вих
ко нструкцій під час зве ден ня цивільних об’єк -
тів, у т.ч. і спор тив но го при з на чен ня, та ких як

стадіони, що збу до вані до ЄВРО-2012, а та кож
спор тивні ком плекси, які зво дять ся до Євро-
бас ке ту-2015.

Без печ на експлу а тація на яв но го та но во го
ме та ло фон ду, інно ваційний роз ви ток будівель -
ної га лузі, вход жен ня Украї ни до Світо вої ор -
ганізації торгівлі, а та кож інтег рація на шої
еко номіки до євро пе йсько го співто ва рис тва
по т ре бу ють по си лен ня впли ву стан дар ти зації
за для підви щен ня рівня кон ку рен тос про мож -
ності та по кра щан ня ши ро ко го спек т ра буді-
вель них ме та ле вих ко нструкцій. До сяг ти цьо го
мож на шля хом роз роб лен ня національ них нор -
ма тив них до ку ментів із про ек ту ван ня, ви го тов -
лен ня, транс пор ту ван ня, тех но логії мон та жу,
об сте жен ня, виз на чен ня за лиш ко во го ре сур су,
по каз ників якості, ме тодів вип ро бу вань, оцінки
відповідності тощо.

Мінрегіон Украї ни про тя гом останніх років
ство рив дійову організаційну струк ту ру в га лузі
технічно го ре гу лю ван ня на основі фор му ван ня
сис те ми ба зо вих організацій за основ ни ми на п -
рям ка ми на уко во-технічної діяль ності в будів -
ництві та технічних комітетів стандартизації
(рис. 1).

На ба зові організації по кла дені функції з
роз роб лен ня но вих або пе ре гля ду чин них бу -
дівель них норм (ДБН). Технічні комітети зо се -
ре ди лись на роз роб ленні, роз гляді та по год -
женні до ку ментів національ ної сис те ми стан -
дар ти зації (ДСТУ, ГОСТ, СТ СЕВ, ТС, ТУ).

Ба зо вою організацією у га лузі ме та ло бу -
дівниц тва виз на че но інсти тут «Укрінсталь кон
ім. В.М. Ши ма но всько го», який має 65-річний
досвід щодо про ве ден ня досліджень та про ек ту -
ван ня будівель них ме та ле вих ко нструкцій для
всіх га лу зей еко номіки. Інсти тут узяв на себе
функції сек ре таріату під час утво рен ня Мін -
регіоном Украї ни технічно го комітету ТК 301
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«Ме та ло будівниц тво», до скла ду яко го як ко лек -
тивні чле ни ввійшли та кож НДІБК, Інсти тут
елек троз ва рю ван ня ім. Є.О. Па то на, Інсти тут
транс пор ту на фти, Дер жав на кор по рація «Укр -
мон таж спец буд», об’єднан ня «Укрсталь ко нст -
рукція», Жи то ми рський ЗОК, При а зо в ський
дер жав ний технічний універ си тет, Метінвес т -
Хол динг, Придніпро вська дер жав на ака демія
будівниц тва та архітек ту ри, Дон пром буд НДІ-
про ект та інші.

За ТК 301 закріпле но 9 кодів го лов них об’єк -
тів стан дар ти зації за кла са ми 91 та 93 згідно з
Укр аїнським кла сифіка то ром нор ма тив них до -
ку ментів (ДК 004:2008), що і виз на чи ло його
організаційну струк ту ру у складі 5 підкомітетів
(рис. 2).

У те перішній час у сфері технічно го ре гу -
лю ван ня ме та ло будівниц тва є чин ни ми по над
150 нор ма тив них актів та до ку ментів дер жав но -
го рівня, се ред яких 20 ДБН і 5 СНиП, 52 ДСТУ,
13 ГОСТ і СТ СЕВ, а та кож технічні умо ви на

різні види ме та ло ко нструкцій для будівниц-
т ва. Тільки про тя гом останніх двох років фа -
хівця ми ба зо вої організації «Укрінсталь кон
ім. В.М. Шима но всько го» та ТК 301 «Ме та ло -
будівниц тво» було підго тов ле но про ек ти чо -
тирь ох ДБН та 38 ДСТУ в га лузі про ек ту ван ня,
ви го тов лен ня та мон та жу ме та ле вих ко нст рук -
цій. Крім того, за вер шується роз роб ка низ ки
осно во по лож них нор ма тив них доку ментів що -
до ме та ло будівниц тва. На сам пе ред це сто су -
ється но вої ре дакції ДБН 2.6-163:2010 «Ста леві
ко н струкції. Нор ми про ек ту ван ня», а та кож
ДСТУ-Н Б В.2.6-ХХХ:201Х «Пра ви ла ви го тов -
лен ня ста ле вих ко нструкцій. За гальні технічні
умо ви» та ДСТУ А.3.1-ХХХ:201Х «Мон таж ме та -
ле вих ко нструкцій. За гальні технічні ви мо ги».
Вра хо ву ю чи, що з 01.01.2014 р. на бу ли чин ності
два но вих стан дар ти з ан ти ко розійно го за хис ту 
ме та ло ко нст рукцій при зу пи не но дію усіх СНиП
ко лиш ньо го Ра дя нсько го Со ю зу в га лузі ме та -
ло будівниц тва.
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Рис. 1. Організаційна струк ту ра в га лузі технічно го ре гу лю ван ня

Рис. 2. Організаційна струк ту ра ТК 301



Не обхідно відзна чи ти ак тив ну по зицію що -
до спри ян ня роз роб лен ню но вих нор ма тив них
до ку ментів щой но ство ре ної асоціації «Укр а -
їнський центр ста ле во го будівниц тва», яка має
на меті про су ван ня ста ле вих ко нструкцій як та -
ких, яким надається пе ре ва га у всіх га лу зях
будівель но го ви роб ниц тва.

Євро пе йський вибір на шої краї ни виз на чив 
шля хи под аль шо го фор му ван ня вітчиз ня ної
сис те ми технічно го ре гу лю ван ня в будівництві,
вра хо ву ю чи уза галь не ний досвід дер жав-членів
Євро пе йсько го Со ю зу. Важ ли вим ета пом на
цьо му шля ху ста ло за твер джен ня Технічно го
рег ла мен ту будівель них ви робів, будівель та
спо руд, що був роз роб ле ний із вра ху ван ням ви -
мог Ди рек ти ви Ради Євро пи 89/106 ЄЕС (по ста -
но ва Кабінету Міністрів Украї ни від 20.12.2006 р.
№ 1764), у відповідності з яким було роз по ча то
сис тем не впро вад жен ня євро пе йської сис те ми
щодо роз роб лен ня нор ма тив них до ку ментів із
про ек ту ван ня та спо руд жен ня бу динків і спо -
руд, а та кож про це дур оцінки відповідності.

На бу ли чин ності будівельні нор ми, роз роб -
лені згідно з ви мо га ми Технічно го рег ла мен ту
щодо без пе ки жит тя та здо ров ’я лю ди ни, без -
печ ної експлу а тації, ме ханічно го опо ру та на -
дійності, по жеж ної без пе ки, енер го о щад ності,
за хис ту довкілля. Крім цьо го, були при й няті
стан дар ти на базі керівних до ку ментів, а та кож
стан дар ти – рег ла ментні технічні умо ви на
будівель ну про дукцію.

Технічний рег ла мент дав змо гу укр аїн сь -
ким ви роб ни кам різних типів ви робів для бу -
дівель ної га лузі, в т.ч. і ме та ле вих ко нструкцій,
на бли зи тись до євро пе йської прак ти ки здійс -
нен ня про це дур оцінки відповідності, а саме:
вип ро бу ван ня ви робів ви роб ни ком, здійснен ня
кон тро лю ви роб ниц тва на підприємстві, вип ро -
бу ван ня ви роб ни ком зразків ви робів, про ве ден -
ня орга ном з оцінки пе ревірок сис те ми конт -
ролю ви роб ниц тва тощо. У разі не мож ли вості
ви ко на ти оцінку відповідності згідно з рег ла -
мен то ва ни ми про це ду ра ми ви ко рис то вується
роз ра хун ко вий ме тод підтвер джен ня відпо -
відності, за твер дже ний Мінрегіоном Украї ни.

Не обхідно за зна чи ти, що підтвер джен ня
відповідності ви робів Технічно му рег ла мен ту
впер ше здійснюється шля хом скла дан ня дек ла -
рацій ви роб ни ком або ви ко нан ням про це дур
доб ровільної сер ти фікації. При цьо му дек ла ру -

ван ня здійснюється ме то дом внутрішньо го
кон тро лю або за без пе чен ня якості ви роб ниц т -
ва, а сер тифікація – шля хом пе ревірки ви ро бу
та сис те ми якості ви роб ниц тва або ком плек сної
пе ревірки ви пус ку про дукції.

Нас туп ним важ ли вим ета пом роз вит ку
євроінтег раційних про цесів у будівельній га лузі 
була ро бо та з гар монізації Євро кодів (стан дар ти 
ка те горії А) в га лузі про ек ту ван ня та євро пе й сь -
ких стан дартів (ка те горія В) на різні види бу -
дівель ної про дукції.

Ком плект Євро кодів скла дається з де ся ти
блоків (EN 1990, EN 1991… EN 1999), у складі
яких 58 час тин (єврос тан дартів), що охоп лю ють 
основні будівельні ко нструк тивні ма теріали
(бе тон, сталь, де ре во, камінь, алюміній), усі
основні сфе ри про ек ту ван ня ко нструкцій (на -
ван та жен ня, по же жо- та сей смо без пека тощо),
а та кож ши ро кий спектр типів ко нструкцій
(будівлі, мос ти, вежі тощо). Се ред за галь ної
кількості розділів Євро кодів 40 % – це єврос тан -
дар ти з про ек ту ван ня ме та ле вих будівель них
ко нструкцій.

Для про ек ту ван ня будівель них ме та ло ко н -
струкцій ви ко рис то вується Євро код 1990 «Ос -
но ви про ек ту ван ня ко нструкцій», EN 1991
«На ван та жен ня на ко нструкції», EN 1993 «Про -
ек ту ван ня ста ле вих ко нструкцій», EN 1998
«Про ек ту ван ня ко нструкцій при сейсмічних на -
ван та жен нях», EN «Про ек ту ван ня алюмінієвих
ко нструкцій».

Євро ко ди вра хо ву ють і за хи ща ють пра ва
країн, які приєдну ють ся до них, при виз на ченні
пи тань без пе ки на національ но му рівні шля хом
роз роб лен ня та при й ман ня національ них до -
датків, в яких при й ма ють ся спе цифічні для кож -
ної краї ни па ра мет ри (ге ог рафічні, кліма тичні,
коефіцієнти надійності тощо).

Згідно з уста нов ле ни ми пра ви ла ми Євро ко -
ди на бу ва ють ста ту су національ них тільки шля -
хом публікації іден тич них текстів.

У 2012 р. в Україні була за вер ше на ро бо та з
при й ман ня як іден тич них дер жав них стан дар -
тів (ДСТУ-Н Б EN) усіх Євро кодів із про ек ту ван -
ня. В 2013 р. за вер ше на роз роб ка всіх націо -
на льних до датків (Зміна 1 до ДСТУ-Н Б EN).
У цій ро боті ак тив ну участь бра ли провідні
вчені та спеціалісти ТК 301. З ме тою єди но го ме -
то дич но го підхо ду до підго тов ки іден тич них
дер жав них стан дартів ме то дом пе ре кла ду ними
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було підго тов ле но Терміно логічний слов ник,
скла де ний на основі терміно логії та по нять, що
ви ко рис то ву ють ся в євро пе йських нор ма тив -
них до ку мен тах.

Одно час но з гар монізацією Євро кодів у
будівництві та суміжних га лу зях еко номіки на
постійній основі здійснюється гар монізація
єврос тан дартів на нові ма теріали, ви ро би, ме -
то ди їх вип ро бу вань, ви ко нан ня робіт. Так у га -
лузі ме та ло будівниц тва на бу ли чин ності як
дер жавні стан дар ти євро пейські нор ми щодо
низ ки но вих ма рок ме та лоп ро ка ту, зва рю валь -
них ма теріалів та кон тро лю зва рю валь них про -
цесів, ма теріалів і ме тодів про ти ко розійно го
за хис ту тощо.

Нап рикінці 2013 р. була за вер ше на роз роб -
ка двох дуже важ ли вих гар монізо ва них євро-
пе йських стан дартів – ДСТУ Б EN 1990-1 «Ви -
ко нан ня ста ле вих і алюмінієвих ко нст рук цій.
Час ти на 1. Ви мо ги щодо оцінки відповід ності
ком по нентів ко нструкцій» (EN 1990-1:2009 ¸
А1:2011, IDT) та ДСТУ Б EN 1990-2 «Ви ко нан ня
ста ле вих і алюмінієвих ко нструкцій. Час ти на 2.
Технічні умо ви щодо ста ле вих ко нструкцій»
(EN 1990-2:2008 ¸ А1:2011, IDT), що рег ла мен ту -
ють усі основні ета пи ство рен ня будівель них
ста ле вих ко нструкцій: ви го тов лен ня, транс пор -
ту ван ня, укруп ню валь не скла дан ня, мон таж,
зва рю ван ня, при й ман ня та зда ван ня змон то ва -
них ко нструкцій за мов ни ку.

Пе ре ду мо вою ак тив ної прак тич ної ро бо ти з 
гар монізації євро пе йських стан дартів у будів -
ництві ста ло при й нят тя Уря дом Украї ни Пос та -
но ви від 23.05.2011 р. № 547 «Про за твер джен ня
По ряд ку за сто су ван ня будівель них норм, роз -

роб ле них на основі національ них тех но ло гіч -
них тра дицій, та будівель них норм, гар монізо -
ва них із нор ма тив ни ми до ку мен та ми Євро пе й -
сько го Со ю зу». Та ким чи ном, Україна от ри ма ла
мож ливість про ек ту ва ти об’єкти як за націо -
наль ни ми стан дар та ми, так і за Євро ко да ми.

Нас туп ним відповідаль ним кро ком після
при й нят тя усьо го ком плек су Євро кодів є здійс -
нен ня пе рехідно го періоду адап тації щодо ви -
мог євро пе йських стан дартів та по сту по ве їх
впро вад жен ня у прак ти ку будівниц тва (рис. 3).

У га лузі ме та ло будівниц тва до пе реліку не -
обхідних за ходів мож на віднес ти под аль шу гар -
монізацію євро пе йських стан дартів (на сам пе -
ред тих, на які є по си лан ня в Євро ко дах), роз -
роб лен ня Посібни ка з про ек ту ван ня будівель -
них ме та ле вих ко нструкцій, до ос на щен ня за -
водів ме та ло ко нструкцій не обхідним тех но ло-
гічним та ла бо ра тор ним об лад нан ням із ме тою
за без пе чен ня євро пе йських ви мог до про дукції
та про ве ден ня про це дур оцінки від по відності,
пе репідго тов ку будівель но-мон таж них та кон т -
ро лю ю чих організацій.

Реалізація цих ви мог, а та кож на прямків
технічно го ре гу лю ван ня дасть змо гу вітчиз ня -
ним організаціям та підприємствам, що пра цю -
ють у га лузі про ек ту ван ня, ви го тов лен ня та
мон та жу будівель них ме та ле вих ко нструкцій
для об’єктів про мис ло во го та цивільно го
будівниц тва, підви щи ти рівень кон ку рен тос -
про мож ності своєї про дукції та здійсню ва ти
свою діяльність на будівель них рин ках як Украї -
ни, так і за рубіжжя.
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Рис. 3. Про це ду ра (ре ко мен до ва на) впро вад жен ня Євро кодів


